

辽宁地方发展调研

报告

第 28 期

辽宁大学中国开放经济研究院

2025 年 12 月 1 日

全面推动辽西文化走廊高质量发展的建议

韩亚楠

在国家积极推进区域协调发展战略的宏观背景下,辽西文化走廊的建设具有极其重要的战略意义。它不仅是东北地区文化旅游业实现新突破的关键所在,更是推动东北与华北地区文旅高质量协同发展的核心纽带。深入探索辽西文化走廊的建设路径,对于促进区域经济繁荣、文化传承与创新、生态环境保护以及社会可持续发展具有深远的影响。

一、辽西文化走廊的战略定位与核心价值

辽西文化走廊作为连接东北与华北的重要纽带,不仅承载着丰富

的历史文化底蕴,还在区域经济协同、生态与产业联动等方面展现出巨大潜力。

(一)历史文化价值

辽西文化走廊地处东北与华北的咽喉要冲,在漫长的历史演进过程中,成为了中原农耕文明与北方游牧、渔猎文明相互碰撞、交流、融合的前沿阵地。这一区位特征孕育出了丰富多样且极具特色的文化形态。其中,长城文化在此留下了深刻的印记,古长城遗址不仅体现了古代军事防御体系的工程智慧,也见证了历史上不同民族间的冲突与交流。明清军事文化则进一步彰显了这一地区在政治、军事战略布局上的重要地位,诸多军事城堡、烽火台等遗址,生动地展现了当时的军事风貌。三燕文化作为辽西地区特有的地方文化,蕴含着丰富的历史信息和独特的民族风情。其在建筑、艺术、民俗等方面的独特表现,为研究古代东北地区的社会生活提供了珍贵的资料。

辽西文化走廊汇聚了众多世界级和国家级的文化遗产,进一步彰显了其文化价值。沈阳故宫作为清朝初期的皇家宫殿,不仅是中国古代宫廷建筑的杰出代表,更是满汉蒙等多民族文化融合的结晶,其精美的建筑工艺、丰富的文物藏品,吸引着无数游客前来探寻历史的奥秘。九门口长城以其独特的水上长城景观,在长城文化中独树一帜,它不仅是军事防御的重要设施,更是古代建筑艺术的瑰宝。兴城古城作为保存较为完好的明代古城,完整地保留了明清时期的城市布局和建筑风格,为研究古代城市规划、社会结构及人们的日常生活提供了珍贵的历史样本。这些文化遗产共同构成了辽西文化走廊文化体系的重要组成部分,丰富了中华文化遗产的整体格局,成为东北亚文化

交流的重要桥梁和纽带,它们承载着历史的记忆,向世界展示着中华文化的博大精深。

(二)经济协同潜力

文旅融合为辽西文化走廊的经济发展注入了新的活力和机遇。凭借其优越的地理位置,辽西文化走廊能够有效地串联起辽宁沿海经济带与京津冀城市群。辽宁沿海经济带拥有丰富的海洋资源、发达的临港产业以及独特的滨海旅游资源,而京津冀城市群则是我国重要的经济、文化和科技创新中心,具有强大的经济辐射力和消费市场。通过打造辽西文化走廊,以文化旅游为切入点,能够将两者紧密联系起来,构建起跨区域的产业链。

辽西文化走廊在跨区域经济联动方面具有显著的潜在价值。一方面,该地区整合了辽宁沿海经济带的滨海旅游资源和辽西文化走廊的历史文化资源,能够开发出具有吸引力的滨海文化旅游线路,吸引京津冀地区的游客前来旅游消费,促进旅游市场的繁荣。另一方面,依托京津冀地区的科技、人才和资金优势,能够推动辽西文化走廊地区文旅产业的创新发展,提升产业的科技含量和附加值。同时,辽西文化走廊还具备整合区域内旅游装备制造、文化创意产品开发、旅游服务等相关产业的条件,有助于推动东北与华北经济的互联互通,形成协同发展的良好格局,为东北振兴与华北经济协同发展提供有力支撑。

(三)生态与产业联动

辽西文化走廊拥有得天独厚的自然资源,辽河口世界自然遗产地是众多珍稀鸟类的栖息地,每年都有大量候鸟在此停歇、觅食、繁殖,其独特的湿地生态系统,不仅具有重要的生态价值,还为生态旅游的发展

提供了丰富的资源。这里的自然风光优美,湿地景观、江景山色交相辉映,吸引着众多摄影爱好者和生态旅游爱好者前来观赏。同时,辽西文化走廊还留存着共和国工业发展的珍贵工业遗产,这些工业遗产见证了我国工业发展的辉煌历程,具有重要的历史和文化价值。

辽西文化走廊在生态保护与产业融合方面展现出显著的协同发展潜力。生态资源与工业遗产的共存,是该地区具备构建复合型文旅产业体系的基础条件,将自然资源与工业遗产相结合,能够为文旅创新提供了广阔的空间,譬如开发以工业遗产为主题的旅游项目,如工业博物馆、工业遗址公园等,便能够让游客在感受工业历史魅力的同时,也能领略到现代工业的发展成就。又如将生态旅游与工业旅游有机融合,打造生态工业旅游线路,让游客在欣赏自然风光的同时也能了解工业生产与生态保护的和谐共生关系。这种生态与产业的联动发展模式,不仅能够促进文旅产业的创新发展,还能推动生态保护和工业转型升级,实现经济、社会和环境的协调发展。

二、辽西文化走廊建设面临的挑战

尽管辽西文化走廊在文旅融合、经济协同和生态产业联动等方面具有巨大潜力,但在实际推进过程中仍面临诸多挑战,如区域协同深度不足、基础设施建设滞后等,制约了其整体发展效能。

(一)区域协同深度不足

目前,东北和华北地区在文旅协同发展方面虽然取得了一定的进展,但仍存在深度不足的问题。部分地区在旅游规划、项目建设等方

面缺乏有效的沟通与协调,存在重复建设和旅游产品同质化现象。一些地方盲目跟风开发热门旅游项目,没有充分挖掘本地的特色资源,导致旅游产品缺乏竞争力,无法满足游客多样化的需求。这种重复建设和同质化竞争不仅造成了资源的浪费,还影响了区域文旅产业的整体发展。

(二)基础设施建设滞后

辽西地区一些小城的基础设施建设相对滞后,旅游接待能力有限。在交通方面,部分景区的交通不便,道路狭窄、路况不佳,影响游客的出行体验。在住宿方面,住宿设施的数量和质量不能满足游客的需求,缺乏高品质的酒店和特色民宿。餐饮服务也存在质量参差不齐、缺乏特色等问题。这些基础设施的滞后,严重影响了游客的旅游体验,降低了游客的满意度,制约了辽西文化走廊文旅产业的发展。

三、辽西文化走廊建设的关键举措

在明确辽西文化走廊的战略定位与核心价值的基础上,只有系统性规划与多维度协同推进,才能充分释放辽西文化走廊的文旅潜力,构建可持续发展的文化经济体系。

(一)加强资源整合与品牌塑造

1. 开发独具特色的文化IP。锦州在文化IP开发方面已经取得了一定的成果,通过打造“辽西文化走廊”文化旅游品牌,整合了大凌河廊道、兴城古城等丰富的文化旅游资源。大凌河廊道作为辽西地区的母亲河,孕育了悠久的历史文化,沿岸分布着众多历史遗迹和自然风光。

兴城古城则是辽西地区历史文化的重要代表,其保存完好的城墙、古建筑等吸引着大量游客。锦州将这些资源进行有机整合,推出了“古韵与新潮”相结合的旅游产品,将传统文化与现代旅游需求相融合,如在古城内举办传统民俗表演、创意市集等活动,让游客在感受历史古韵的同时也能体验到现代文化的活力。未来,应进一步挖掘辽西文化走廊的文化内涵,打造更多具有影响力的文化IP。例如,可以以辽西地区的历史传说、民俗文化为蓝本,开发动漫、影视、游戏等文化产品,通过多元化的传播渠道,提升辽西文化的知名度和影响力。

2.合理设计跨区域线路。串联山海关至锦州的核心廊道具有重要的战略意义。山海关作为长城的重要关隘,有着“天下第一关”的美誉,是中国古代军事防御的重要象征。锦州则是辽西文化走廊的重要节点城市,拥有丰富的历史文化资源和旅游景点。将两者串联起来,能够形成一条具有深厚历史文化底蕴的旅游线路。同时,联动葫芦岛、朝阳等地的红色遗址与生态景观,进一步丰富旅游线路的内容。葫芦岛的塔山阻击战纪念馆,是纪念解放战争时期重要战役的红色教育基地,具有重要的爱国主义教育意义。朝阳的凤凰山风景区,自然风光秀丽,同时还蕴含着丰富的佛教文化。打造“千年古道”主题线路,以历史文化为主题,将沿途的历史遗迹、文化景点、自然风光等串联起来,为游客提供一次穿越时空的旅游体验。在设计线路时,要注重旅游产品的多样性和差异化,满足不同游客的需求。可以针对历史文化爱好者,设计深度文化体验线路;针对家庭游客,设计亲子互动的旅游产品;针对年轻游客,设计具有挑战性和趣味性的旅游项目,提高旅游线路的吸引力和竞争力。

(二)促进文化遗产保护与活化

1. 加强遗址保护与创新展示。辽西地区拥有丰富的文化遗产,加强对辽金文化、清前文化等遗址的保护是传承和弘扬历史文化的重要基础。政府应加大对文化遗产保护的资金投入,完善保护设施,加强专业人才培养,提高保护技术水平。例如,采用先进的数字化保护技术,对遗址进行全方位的扫描和记录,建立数字化档案,为遗址的保护和研究提供科学依据。在加强保护的同时,要积极推动文化遗产的创新展示。沈阳故宫的数字化展示项目,通过虚拟现实(VR)、增强现实(AR)等技术手段,让游客能够身临其境地感受故宫的历史文化氛围,了解宫廷生活和历史事件。九门口长城的沉浸式体验项目,利用光影技术、音效等手段,再现长城的历史场景,让游客在游览过程中更加深入地了解长城的文化内涵。这些创新展示方式不仅能够提升游客的体验感,还能更好地传播文化遗产的价值。

2. 开展国际文化交流活动。借鉴辽宁“新时代大讲堂”的成功经验,举办各类国际青年交流活动,为辽西文化的传播搭建更广阔的平台。可以邀请国际青年学者、艺术家、文化爱好者等来到辽西文化走廊,开展文化交流、学术研讨、艺术创作等活动。通过他们的亲身感受和传播,将辽西文化推向国际舞台。例如,举办国际青年文化创意大赛,鼓励各国青年以辽西文化为主题进行创意作品创作,激发文化创新活力。还可以组织国际青年文化体验之旅,让他们深入了解辽西地区的历史文化、民俗风情,增进国际文化交流与理解,提升辽西文化的国际影响力。

(三)改善基础设施与智慧服务

1. 完善交通网络建设。完善辽西文化走廊的交通网络是提升旅游便利性的关键。加快推进高铁、高速公路与景区的接驳工程,缩短游客从交通枢纽到景区的时间。例如,在高铁站和高速公路服务区设置旅游咨询中心,提供旅游信息咨询、票务预订、景区直通车等服务,方便游客出行。建设“1小时文旅圈”,以主要城市为中心,通过便捷的交通网络,将周边的旅游景点串联起来,使游客能够在短时间内到达多个景点,提高旅游效率。加强区域内公共交通的建设,增加旅游专线和景区直通车的班次,优化公交线路设置,方便游客在景区之间的流动。同时,完善交通标识系统,在主要交通干道和景区周边设置清晰、准确的旅游标识,为游客提供便利。

2. 构建智慧旅游服务体系。建设全域智慧旅游服务平台是提升旅游服务质量和管理水平的重要手段。利用大数据、云计算、物联网等技术,对旅游资源、游客信息、旅游市场等进行全面的监测和分析。通过大数据分析游客的偏好、行为习惯、消费模式等,实现精准营销。例如,根据游客的历史浏览记录和消费行为,为其推送个性化的旅游产品和服务信息。利用物联网技术,实现景区智能化管理,对景区的客流量、设施设备运行情况等进行实时监测,及时调整运营策略,保障游客的安全和舒适体验。同时,游客可以通过手机App、微信公众号等平台,实现门票预订、导游导览、在线支付等功能,提升旅游服务的便捷性和信息化水平。

(四)加速产业融合与业态升级

1. 推动文体旅深度融合。借鉴辽宁“高品质文体旅示范地”的成功

经验,大力推进文体旅融合发展。结合东北和华北地区的自然和人文资源,开发具有特色的文体旅项目。在冰雪资源丰富的地区,开发冰雪运动旅游产品,如举办冰雪节、滑雪比赛、冰雕展览等活动,吸引游客前来体验冰雪运动的乐趣。在滨海地区,举办滨海马拉松、帆船比赛等体育赛事,将体育活动与旅游观光相结合,打造具有吸引力的滨海体育旅游品牌。同时,将文化元素融入体育旅游项目中,如在冰雪节上展示当地的冰雪文化、民俗风情,在体育赛事中融入历史文化故事和传统体育项目表演,提升旅游产品的文化内涵和吸引力,延长产业链条。

2.发展夜间经济与文创产业。依托沈阳中街、锦州夜市等具有代表性的商业街区,发展夜间经济。打造丰富多彩的夜间消费场景,推出非遗手作、沉浸式演艺等文化体验活动。在夜市中设置非遗手工作坊,邀请非遗传承人现场展示传统技艺,游客可以亲身体验制作过程,购买具有特色的非遗手工艺品。举办沉浸式演艺活动,以当地的历史文化故事为背景,通过灯光、音效、舞蹈、戏剧等多种艺术形式,为游客呈现一场身临其境的文化盛宴。加强文创产品的开发,深入挖掘东北华和北地区的历史文化、民俗风情等元素,设计开发具有创意和市场竞争力的文创产品。例如,以沈阳故宫的建筑、文物为原型,开发文具、饰品、玩具等文创产品;以锦州的特色美食为灵感,设计制作食品包装、文化纪念品等,丰富旅游产品供给,提升旅游产业的附加值。

(五)深化市场共拓与品牌共建

1.举办大型文旅活动。联合举办“辽西走廊文化行”“东北亚旅游论坛”等大型文旅活动,吸引国际游客的关注。在“辽西走廊文化行”活动中,组织游客沿着辽西文化走廊进行文化体验之旅,参观历史文化遗

址、民俗村落、艺术展览等,深入了解辽西地区的文化魅力。“东北亚旅游论坛”则邀请国内外旅游专家、学者、企业代表等共同探讨旅游发展趋势、交流合作经验,为区域文旅产业的发展提供智力支持。这些活动的举办将提升辽西文化走廊和东北华北地区的国际知名度和影响力,吸引更多国际游客前来旅游。

2.建立客源互送机制。构建“东北+京津冀”客源互送机制,加强区域间旅游市场的合作。推出跨区域旅游年票和联程优惠政策,为游客提供更加便捷和实惠的旅游选择。跨区域旅游年票可以整合东北和京津冀地区的主要旅游景点,游客购买年票后可以在一定期限内无限次游览这些景点,降低旅游成本。联程优惠政策则针对游客在东北和京津冀地区之间的旅游行程,提供交通、住宿、餐饮等方面的优惠套餐,鼓励游客进行跨区域旅游。同时,加强旅游企业之间的合作,建立客源互送渠道,通过旅行社、在线旅游平台等组织游客进行跨区域旅游,实现市场共享和互利共赢。

四、未来展望

到2030年,辽西文化走廊有望成为东北亚文旅协同发展的标杆区域,在经济、文化、生态等方面取得显著成就。在经济方面,辽西文化走廊将带动辽宁旅游收入年均增长15%以上。文旅产业的发展将吸引大量游客前来消费,促进餐饮、住宿、交通、购物等相关产业的繁荣,为当地经济发展注入强大动力。在文化方面,辽西文化走廊将充分挖掘地方特色文化资源,构建多层次、立体化的文化宣传系统。要充分发挥数

字技术的赋能作用,不断推进传统文化遗产保护、传承、研究、展示和推广的智慧化,打造一批具有国际品牌力和影响力的文化IP,推动辽西文化走廊成为世界了解中华文化魅力的重要窗口。在生态方面,辽西文化走廊将坚持绿色发展理念,推动生态保护与文旅产业深度融合发展。要不断推进绿色基础设施建设和提高绿色服务水平,着力推广低碳旅游和生态补偿机制,实现经济效益与社会效益双丰收。未来,辽西文化走廊将要不断优化产业结构、增强文化软实力、强化生态保护,推动东北和华北文旅高质量协同发展,打造一个经济繁荣、文化兴盛、生态优美的旅游胜地。

作者简介:韩亚楠,辽宁大学新闻与传播学院讲师、辽宁大学(阜新)城市研究院院长,文学博士、硕士生导师。中国文艺评论家协会会员、中国高校影视学会会员、辽宁省电影家协会理事、辽宁省文艺评论家协会会员、辽宁省作家协会会员、沈阳市拔尖人才。第36届大众电影百花奖评委、《数字出版研究》编辑部入库专家、《妇女》杂志专栏作家、“影片中的辽宁”系列短视频撰稿人。出版学术专著两部。主持教育部协同育人项目、辽宁省哲学社会科学基金等多项科研项目。在《中国出版》《媒介批评》《印刷文化(中英文)》、“光明网理论版”等期刊与网站发表30余篇学术论文。

辽宁地方发展调研报告编委会

指导: 潘一山	主编: 余森杰			
编委: 李宇鹏	霍春辉	仇焕广	闫海	李淑云
陆安慧	姚树洁	王振宇	田百军	张贺明
编辑: 赵子龙	校对: 李楠楠		联系方式: 024-62602446	

本刊声明:所刊文章属作者个人见解,不代表编辑部观点。

请把领导批示和转载情况反馈编辑部。